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中原名校 2021—2022 学年假期汇编试题 

高一物理参考答案（四） 
一、选择题（本题共 12小题，每小题 4分，共 48分。在每小题给出的四个选项中，1~8题

只有一个选项正确，9~12题有多个选项正确，全部选对得 4分，选对但不全的得 2分，

有错选或不答的得 0分） 

1
．

B  2
．

D  3
．

C  4
．

B  5
．

C  6
．

C 

7．B  8．A  9．AC  10．AC  11．BC  12．AB 

二、实验题（本题共

2
小题，每空

2
分，共

16
分）

 

13．【参考答案】 

（1）在弹性限度内，弹力与弹簧的伸长量成正比． 

（2）100 0.15 

14
．【参考答案】

 

（

1
）

    ①  

（

2
）钩码质量没有远小于小车质量

    C     

（

3
）

0.5    1  

三、计算题：本题共 4 个小题，共 46 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演

算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位） 

15
．（

10
分）解：

 

（

1
）将圆环所受轻绳的拉力分解，对圆环有

 

cos
T

mg F α=  (1
分

) 

解得 T
F =12.5N

（

1
分）

 

（

2
）设物体所受地面的支持力大小为 NF  

NcosTF F Mgβ + =
（

2
分）

 

解得

FN=12.5N
（

2
分）

 

根据牛顿第三定律，可知物体对地面的压力与地面对物体的支持力大小相等，

 

为 N NF F′ = =12.5N
（

1
分）

 

（

3
）对物体进行受力分析可知，此时物块受的静摩擦力恰好最大（设摩擦力为

f
）

 

sinTF fβ =
， Nf Fµ=

（

2
分）

 

解得

µ =0.8
（

1
分）

 

16.（10 分）解： 

（1）行李刚开始运动时所受的滑动摩擦力大小 F＝µmg  1 分 

将题给数据代入，得 F＝4 N  1 分 

由牛顿第二定律，得 F＝ma   1 分 

代入数据，得 a＝1 m/s
2
.     1 分 

（2）设行李做匀加速直线运动的时间为 t，行李加速运动的末速度为 v＝1 m/s，则 v＝at， 

代入数据，得 t＝1 s.   2 分 

（3）行李从 A 处匀加速运动到 B 处时，传送时间最短，则 

l＝
1

2
at

2
min  1 分 

代入数据，得 tmin＝2 s.    1 分 

传送带对应的最小运行速率 vmin＝atmin     1 分 

代入数据，得 vmin＝2 m/s.       1 分 
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17．（12 分） 

解：拉行李箱时，对行李箱受力分析，如图甲所示． 

F1cos θ＝Ff1  2 分 

F1sin θ＋FN1＝mg  2 分 

Ff1＝µFN1    1 分 

解得 F1＝
µmg

cos θ＋µsin θ
≈21.7 N.   1 分 

   
甲         乙 

推行李箱时，对行李箱受力分析，如图乙所示． 

F2cos θ＝Ff2      2 分 

FN2＝F2sin θ＋mg     2 分 

Ff2＝µFN2    1 分 

解得 F2＝
µmg

cos θ－µsin θ
≈29.4 N   1 分 

F1<F2，即拉箱子省力． 

18
．（

14
分）

 

（

1
）

2

mg

k
；

1

2mg

k
（

2
）

1

6mg

k
（

3
）

2 1

6 12mg mg

k k
+  

解：

 

（

1
）开始时，由于

B
的质量大于

A
的质量，所以，弹簧

k2 处于压缩状态，

 

设

BC
间弹簧的压缩量为 1x

，上面的弹簧伸长量为

'

1x
，绳子的拉力为T ；

 

对物体

A
根据平衡条件可得

 

T mg=
（

1
分）

 

对物体

B
根据平衡条件可得

 

2 12 +mg k x T=
（

1
分）

 

解得

 

 1

2

mg
x

k
=  

对滑轮根据平衡条件可得

 
'

1 12T k x=
（

1
分）

 

解得

 

'

1x ＝

1

2mg

k
(1

分）

 

（

2
）设

C
物体刚要离开地面时，

BC
间弹簧的伸长量为 2x

，上面的弹簧伸长量为

'

2x
，

 

绳子的拉力为

'T ；对物体

C
根据平衡条件可得

 

2 22mg k x=
（

1
分）

 

解得
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2

2

2mg
x

k
=  

C
物体刚要离地时，绳子拉力为

 

mgT 4=    
（

1
分）

 

 

对滑轮根根平衡条件可得

 
'

1 28mg k x=
（1 分）

 

解得

 

'

2

1

8mg
x

k
=

（

1
分）

 

C
刚要离地时滑轮下降的距离为

x∆   

∆x=
'

2x -
'

1x =
1

6

k

mg
  2

分

 

（

3
）

A
下降的距离：

 

2 1

A

12 1 2

2 2
( ) ( )

8 3 12
2

mg mgm mg mg

k k k

g

k
h

k

mg

k
+ +×= + −∆ =

（

1
分）

 

B
上升的高度

 

2 2

B

2

(
2 3

)=
mm g g

k

g

k
h

m

k
+∆ =

（

1
分）

 

则

AB
的高度差

 

2 1

A B

6 12mg mg

k
h h

k
∆ + ∆ = +

（

2
分）

 

 

 

 


